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1
Kultúra és gazdaság.
A kultúra csak ott fejlődik 

igazán és chrt-Utf-e ahol azt
szilárd talajon gazda» 0. v<ő támo­
gatja. A kultúra olyan la, amely 
a gazdasági erők által termékenyí­
tett talajon él meg, csak ott nő 
terebélyessé. Minél mélyebb és ter­
mékenyebb rétegekbe bocsájIllatja 
gyökereit,. annál dusabban virág­
zik és hozza gyümölcseit. Viszont 
a gazdasági erő és gazdaság élet, 
a jólét csak ott erősödik és ott iz­
mosodik meg, ahol a kultúrának 
napfénye és melege árad rá. Sok- j 
szór mondták, de nem lehet elég- j 
gé ismételni, hogy csak müveit 
nemzet lehet gazdag és csak gaz­
dag nemzet lehet igazán müveit.

Mindaketlő. a kultúra és a
Ígazdasági munka, elsőrendű állami 
eladat, mindkettőnek fejlesztése 

és erősítése közvetlen állami cél, 
De nem csupán az. Nagy hiba és 
nálunk is elvan terjedve az a bal­
hit, hogy mindent az államtól vár- , 
nak, pedig az állam nem tehet 
mindent, hiszen maga az állam 
végre nem más, mint a társadalom 
egyeteme és összessége. Az állam 
nem veheti át mindazokat a iela- ; 
dalokat, amiket a társadalom ösz- 
szes rétegeinek harrnónikus együtt­
működése képes csak megmon- j

dani. Ez biztosítja csak az igazi 
haladási és fejlődést anyagi és 
szellemi téren.

Csak egy minden rétégében 
összeforrott társadalom képes az 
államot feladataiban támogatni, 
egy társadalom, amely telítve van 
nemzeti és hazafias érzéssel, ame­
lyek nem jelszavak után indulnak, 
hanem mindig a tiszta igazság ki­
próbált elvein, az élet reális szük­
ségleteit is számba veszi, amely 
átérti és átérzi a nemzeti célok 
nagyságát és munkálkodni kíván 
azokon, munkakedvvel birés mun­
kaképességgel, amely megbecsüli 
az egyéni munkásságot és az 
egyéni munkássággal fegyelmezi 
és szervezi a társadalmat.

A társadalomnak ki kell ven­
nie a maga részét az állami élet 
feladatainak teljesítéséből és nem 
is lenne jó, ha minden az állam 
abszorbeálna, mert felemésztené 
azokat az erőforrásokat, amelyek­
ből önmaga táplálkozik.

A magyar társadalomnak még 
különösebb kötelességei vannak. 
Más országok százados konszoli­
dált állapotnak örvendenek, mi 
sok irányban még kiépületlen ál­
lami szervezettel bírunk, Tömérdek 
a kérdés, amely megoldásra vár 
beligazgatási, szociális, gazdasági 
és kulturális téren.
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Nekünk nem szabad időt mu­
lasztanunk. Nekünk közős mun­
kára kell feszítenünk össze erőin­
ket. Van még egy hátrányunk 
azokkal az államokkal szemben, 
amelyekben a nyelv egysége áll 
fenn. Nekünk kötelességünk, hogy 
a magyar műveltséget és a magyar 
kultúrát ápoljuk és terjesszük.

jól mondta az első magyar 
parlamentáris minisztérium közok­
tatásügyi minisztere, hogy Magyar- 
ország jövőjének kérdése kultu- 
kérdés. Minden országnak az, de 

: az emaradt és gyenge országnak 
i leginkább az. Sőt ma azt mond­
hatjuk, hogy mindenkinek a jö- 

! vője kulturkérdés abban a nagy 
! harcban, abban a versenyben, mely- 

az egész világon gazdasági és szel­
lemi téren minden nemzet között 
megvan.

De nem szavakkal,, tényekkel 
kell ezt bizonyítani. És lehet is. 
Van-e magasztosabb ügy, mint a 
műveltséget terjeszteni, annak sze­
leteiét bevinni a nép legalsóbb 
rétegeibe, őket nemesre képezni, 
de gyarapítani anyagilag. Ha min­
denki vállvetve, öntudatosan mun­
kába áll ennek a nagy, szent 
ügynek érdekében, amelynek min­
denki szivében élnie kell, aki ezt 
a hazát magáénak vallja, ha mi-

T A U O A .
A piros székül.

Irta : Erűm józvei. |í
Gáboi ui ítíjeLubján kopasz volt. ; 

taikóján pedig őszülni kezdettek a meg­
maradt hajszálak. Korán jött rá a dér, j 
jeléül annak, hogy a szép derűs, tavaszi 
napon és a véríorraló nyár immár el­
múltának . Beköszöntött az ősz, a lassú 
átmenetek a teljes kihűlésbe, a fagyos, 
örömtflen télbe, Gábor ur nem fogadta 
tragikusnak a változást. Filozót elme volt 
tudta, hogs tavasz után nyár, nváy után 
ősz következik s hogy Int már az ősz itt 
van, a tél sem maradhat el sokáig. Csak 
né mik épen v.< dálko'olt, hogy mindez 
olyan gyorsan kösetki/ik. Alighogy be­
lemelegedett a Fatalos, hővéiü éleibe, 
ime már is letörlődött a szögíekete haja 
s a megmaradt maiak.d szürkére festette 
a korai dérvsipiA. Lassan-lássan elmara­
doztak tőle a fiatalos szórakozások, a le­
ányok, az asszonyok, akik eddig megé­
desítették az életét, l'-szie sem vette, hogy 
kopott ki belőlük. De nem kivárta Őket 
vissza.

Uj életi e rend ez lo detl be. Komoly 
lelki emóciók nélkül való, csendes, egy­
hangú életie. Mint az óraketyegő, járta 
meg hivatala, szokott korcsmája, rendes 
kávéházit, és garzcnlakása között az utat.

Más ember talán ridegnek és unalmasnak 
tatába volna ezt az életet s kereste vol­
na a nagy mindentátformáló változást. 
Gábor ur nem. Miért ? Minden jól van 
úgy, ahogy van, terhére lenne szakítani 
a megszokottal s kizökkenteni élete fo­
lyását a kiszabott sínekből Arra a hátra 
levő csekély időre r Oly gyorsan szalad­
nak a napok, Rövid, megszálló vendégei 
vagyunk csak a földi életnek. Igazán 
nem érdemes I

A legjobb, legpuhább karosszék a 
kávéházban Gábor úré. Kényelmesen 
helyezkedik el benne. Az egyik pincér 
mái hozza a középbarna pikoló kapuci- 
neit. A másik a reggeli lapokat. A har­
madik , a főpincér már készíti a jól sze­
leid. tinóm szivart, gyufát is gyújt hozzá. 
Gábor ur íágyujt s amint az első kéke­
sen száló füstkarikákat a levegőbe bo­
csátja, megbékélt, kellemes érzés tölti el.

Bizonyos családias érzéssel néz kö­
rül a márványasztal! k között. Mosolyog­
va bólint a kassza felé. Fiatal, alig 18 
éves leány trónol olt a kocka cuki ok és 
a likőiós üvegek társaságában. Hamvas 
rózsaszínű arcú cukoi baba, széles váll, 
domború kebel, kaicsu csípők, szépen 
fejtett fonnák. Gáhoi ui esetlent a nyel­
vével Régi jó időkből megmaradt az a 
inüértő szokása, l.ogy méltányolja az 
asszenyi szépséget. Egy darabig gyönyöt- 
ködve nézi a leányt, aki ktuyeskedő,

linyássággal rendezi apró edénykékbe a 
kockacukrokat. Mintha minden mozdula­
tával azt hirdetné, hogy ez nem az ő szo­
kott rendes foglalkozása, csak azért vég­
zi, mert neki is úgy tetszik. A kisasszony 
tudni illik a kávés lánya. Gábor ur jól 
tudja ezt. Azt is tudja, hogy mit jelent 
az, hogy a kis nőt itt látja. Azt, hogy a 
másikat, aki tegnap ült ott, a rendes 

j kasszakisasszonyt elküldték. Holnap már 
más fog ott ülni. Piros blúz helyett sárga 
blúz, Ejh az is mindegy.

Gábor ur sorra nézi a szomszéd 
asztalokat. Valamennyinél ugyanazok a 
megszokott arcok. Mintha távoli család­
tagjai volnának, gondolatba üdvözli őket 
Elégedetten bólint fejével, amint az üveg­
táblán kei észtül kinn az utcán megpillant 
egy siető alakot. Az is ide jön. Mát itt is 
van. Ott bókol a kassza előtt. A kisasz- 
szony vőlegénye. Nagy marókra való 
szék tüt hoz. Mind a leánynak adja, Az 
édes mosollyal köszöni meg. A pincérek 
sietve hámozzák le gazdag jövendőbeli 
véjének kabátját. A vőlegény közvetle­
nül a kassza alatt ül le egy asztalhoz. A 
leány közelebb húzódik hozzá. Lehajol a 
máiványtrónról, úgy beszélgetnek.

Gábot ur nézi őket. Kedvenc tanul­
mánya ez a pár ember. A rózsapiros 
lány S a pergament arcú férfiú. Nem 
szép ember. Az irodaszobák megszokott, 
hétköznapi örökösen fáradt, hamar el-
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denki csak egy kődarabot hord 
eh ez a nagy épülethez, akkor az 
felépül szilárdan, mint a szikla. 
Fényesen és tágan, hogy minden­
kit e hazában képes lesz befo­
gadni !

Sz. K.

ÚJDONSÁGOK.
— Állás foglalás. Mint értesülünk, 

Kalmár Illés uj kántor a jövő Ijó 1-én 
foglalja el hivatalát.

— Az izraelita újév. Tegnap kezdődött 
és még ma is tart izr. polgártársaink újévi 
ünnepe, Ez alkalommal az üzlet teljesen 
szünetel. Ezen a két napon fél—fél napi 
ájtatossággal töltik a templomban, sőt a 
délutánni órákban is van Isten 'tiszte let. 
Ezen az ünnepen kivétel nélkül mindenki 
ájtatossággal tölti az időt.

— Szüret. Az idei szüret, ámbár 
must van elég, szomorúnak mondható a 
termelőre nézve. A mustnak átlagos ára 
6 krajcár literenként. Ez valóban érthe­
tetlen akkor, midőn a szüreti férfi nap­
szám egy forint, a szedő pénz 60 krajcár 
must 40—50 krajcár. Dehát nincs elegen­
dő edény. Ez a tő baja a gazdának. Ki 
is használják a borszedők ezt az állapo­
tot úgy ahogy csak tudják. Kiváncsiak 
vagyunk rá, hogy tanul-e a maga kárán 
a magyar szövetkezik-e saját érdeki megó­
vására, alakit-e pinceszövetkezetet, fog-e 
társulni valamikép, hogy jövőre megfi­
gyelje a borkereskedőket is, kiket állító­
lag némely csongrádiak riasztottak el a 
vevéstől. Vagy pedig tovább politizál és 
— éhen hal.

— Halálozás. Nagycsapás érte Váradi 
Lajos szentesi gyógyszerészt és nejét 
Tavi Janka uraszonyt. Ugyanis f. hó 18-án 
kedves leányuk Papp Etnőné Váradi Ma­
riska Szarvason 28 éves korában elhunyt. 
Temetése f. hó 19-én ment védbe a kö­
zönség mély részvételével.

— Baleset. F. hó 23-án óra közben 
a központi iskola udvarán, mely a pol­
gári fiúiskolával közös, sajnálatos baleset 
történt. Itt az udvar közepén építették 
fel ezt a csodaszörnyet, melynek állítólag 
víztorony a neve s amely áljának egyál­
talán nem akar megfelelni. A sok vascső, 
földrakás, kanyargós patakocska, piszok 
tarkítják a jobbsorsra érdemes, néha szép 
játszó teret, melyet a hivatalos copf ily 
sikerültén tönkre tett. Az órakozi szünet 
alatt Bernét Sándor polgániskolai első 
osztályú tanuló oly szerencsétlenül csu-

nyütt férfitipusa, Regényét Gábor ur jól 
ismeri. Itt játszódott le ebben a kávé­
házban. Most egy esztentedeje még egy­
szerű, közönséges vendég volt ez az ur. 
Néhányszor látta a leányt. Rövig barát- 
kozás és ime már mátkapár lettek. Mily 
hamar megy némely embernél az ilyes­
mi. Ha nadrágot vesz, kiforgatja, befor­
gatja, megtudakolja posztó-e vagy Brünni 
posztó ? Ha ellenben feleséget vesz, egy­
kettőre készen. Tetszik a leány, punktum 
Milyen érzések, milyen gondolatok lak­
nak benne ? Ki törődik azzal.

A leány féltestével kihajol a kasszá­
ból, egészen közel a férfihoz. így susog­
nak. Gábor ur elfordul tőlük azzal a 
szándékkal, hogy újságaiba tometkezik. 
Nem sikerül. Szemét visszavonzza az a 
kép. Talán neki van igaza. Vagy ha so­
kat vizsgálódnék is. Megismerheti egyik 
ember, mi lakik a másikban ? Mindenké­
pen lutria. Vagy síkéiül, vagy nem si­
kerül, Ennyi az egész.

A leány díszes vázáiba rendezi a 
márvány pulton a piros szék lüket. A férfi 
is, ő is elvesz Gábor ur szeme elől a 
csokor mögött.

Virágos tál mögött vesznek el s 
Gábor ur elszomoix dik Talán azért, mert 
nem látja őket, vagy tgvébhérf, az ég 
tudná mondani.

Ez déintáii történt, Este varsora után - 
pedig Gabor ur minden eddigi rend és j

szőtt meg egy vascsővön, hogy elesett, 
és jobb karját eltörte. A törött ktut dr. 
Buér Antal főorvos kötötte be gipszbe. 
Hogv meddig tart még ez az összevissza­
ság az iskola udvarán, arra talán maga 
az iskolai gondnokság sem tudna meg­
felelni.

— Koleraeset Magyarországon. A ha­
zánkkal határos Oroszországból, hol most 
a kolere veszedelem pusztít, a rettenetes 
járvány — úgy látszik — átharapódzik 
minden óvóintézkedés dacára, hazánkba 
is. Máramaros-szigetről Írják, hogy ott 
hétfőn meghaalt Mészáros lános falapát 
gyári munkás és az orvosok megállapi- 
tntták, hogy halálát az ázsiai lcoleia okozta. 
Kozma Sándor dr. oltani megyei főorvos 
az esetről azonnal jelentést tett a belügy­
minisztériumnak. Máramaros-szigeten ria- 
dalmatokozott ez a kolerahir.

— Szüreti ünnepély. A keresztény 
fogyasztási szövetkezet alkalmazottai és a 
katkolikus ifjúsági egyesület ma este a 
polgári körben sikeresnek igéikező szü­
reti mulatságot rendeznek. Ha a meghí­
vón feltüntetettek megjelennek, már ak­
kor is sikerül a bál.

— Az ipartörvény revíziója a szegedi 
kamarában. Nagy érdeklődés mellett kezte 
tanácskozásait vasárnap délelőtt az az ér­
tekezlet, melyet a szegedi kereskedelmi 
és iparkamata az uj ipartörvény-tervezett 
tárgyallása érdekében hivott össze a ke­
rületi kereskedelmi és ipari érdekeltségé­
nek köréből. A kerületi értekezleten az 
ipartestületek, kereskedelmi társulatok és 
vállalatok részéről mintegy 100 vidéki ki­
küldött vett részt. A tanácskozást Szarvad/ 
Lajos kamarai elnök hatásos és nagy tet­
széssel fogadott beszéddel nyitotta meg, 
melyben utalt azokra a nagyfontosságu 
okokra, melyek az ipartörvény reformálá­
sát szükségessé tették és kiemelte jelentő­
ségét az érdekeltség tárgyilagos, megfon­
tolt vélemény-nyilvánításának, mely min­
den esetve figyelemben kell hogy része­
süljön az illetékes tényezőknél. Perjesy 
László kamarai titkár adta ezután elő a 
tárgyalJás beosztásának tevezetét és a 
tanácskozási ügyrendet, melyet az érte­
kezlet elfogadott. Ezután az osztályok 
kezték meg ülésüket, melyek közül kettő : 
a kisipari valamint a gyáripari a déle­
lőtt folyamán, kettő pedig: az engedély­
hez kötött ipari valamint a kereskedelmi, 
a déután folyamán tartotta tanácskozását: 
— A törvénytervezet 817 §~ra terjedő 
rengeteg anyagát úgy osztotta be a ka­
mara, hogy annak minden fejezetét lega­
lább egy osztály, a legapróbb részletes­
séggel letárgyalja, minden osztály e mel-

szokás ellenére visszament a kávéházba. 
Úgy hegyta a fiatalokat, elveszve a piros 
szekfübokoi mögött. Ez a kép vonzotta 
vissza, láini akarta őket. Az agglegények 
szeszélyesek, mint a vén kisasszonyok, 
vannak ily bogaraik.

A leány még mindig ott ült a kasz- 
szában. De a vőlegény hiányzott. Gábor 
ur elégedetlenül ült le a karosszékébe. 
Megóvván rendelte meg pikolóját. Némi 
családias fölmelegedést várt attól, hogy a 
szerelmes párt együtt lássa. És most ri­
degnek. elhagyatottnak tűnt fel előtte a 
kávéház.

De a leány, mintha nem unatkoz­
nék s nem nagyon érezné a vőlegény 
hiányát. Mosolygó arca bíbor vörös. 
Gábor ui' a régi jó időkből emlékezett 
rii, hogy a szerelmes nők szoktak igy 
kipirulni, amikor azt látják, akinek szi­
vüket ajándékozták. Csillámló szeme bi­
zalmas, kedveskedő sunyhassál gyakran 
‘záll jobbra mindig ugyanahhoz az asz­
talhoz.

Gábor ur követi a pillantás irányát 
s a tekintetét egyszerre lefogja, leköti, 
lenyűgözi — egy piros szegfű. Egy piio, 
szegfű, mely onnan származik, a már­
ványpulton álló nagy csokorból, most 
ped g hivalkodva ékíti egy csinos hu- 
ssártiszt atilláját.

— Úgy kell neki! Ha nadrágot ven­
ne jobban meggondolná 1

lett n tervezett többi részéből is meg­
vitatta az érdekeit közelebbről érdeklő 
intézkedéseket. A délelőtti lárgyallás 
elején úgy Perjéssy László tit': ír, mint 
Szabó Gvula II. titkár hosszab > Uőadás- 
ban ismertették a tervezet iránnvelveit 
és azokat az általános kifogásokat, melyek 
— a részletekről eltekintve — minde­
nekelőtt szembeöltők. Ezeket tetszéssel 
fogadták az osztályok és egyhangú lelke- 
sédéssel tették magukévá. Ezután követ­
kezett a tervezett szakaszokként való 
tárgyallása. Ehhez anyagot jórészt már 
a testületek által előzetesen beküldött 
megjegyzésének is s olgáltattak, de igen 
sok szóbeli vita is folyt le a tanácskozás 
folyamán fölvett eszmék íölött is. A ta­
nácskozások vasárap és hétfőn egész 
nap foiytak és csak a gyáripari, valamint 
az engedélyhez kötött ipari osztályok 
tanácskozásai nyertek ezalatt befejezést, 
inig a kisipari és kere kedeJmi osztályok 
üléseit kedden délelőtt folytatták.

Viaskodás az őrültei. Gacsári Kis 
János 62 éves, mindszenti lakos négv év 
előtt elmeháboiodott lett. Afféle csendes 
őrület borult reá, nem bántott senkit, 
rendesen dologra járt és munkáját szor­
galmasan végezte. F. hó 17-én azonban 
löltünt családjának, hogy aa öreg kaszát 
ragadott, kirohant vele az utcára, ott 
térdre borulva, hangosan imádkozott. 
Majd visszarohanva a házba, ami csak 
kezeügyébe esett,, mindent tört, zúzott. 
Azután nekirontott vad erővel öreg fele­
ségének cs eltörte a balkarját, mielőtt 
ebben megakadályozhatták volna, Gyap­
jas Sándor sietett az asszony védelmére, 
de vesztére tette, mert a dühöngő ember 
akkor vaslapatot kapott tel és úgy vágta 
vele lejbe Gyapjast, hogy rögtön elbon­
totta a vér. A megrémült család ekkor 
hatósági asszisztenciát kért adühöngő em­
ber megfékezésére. Tahit lános hadnagy, 
Seres Ferenc rendőrkapitány és Tóth 
János rendőrtizedes, Pity Sándor dr. köz­
ségi orvossal csakhamar a helyszínén 
voltak. Ahogy azonban az öreg Gacsári 
jöttüket látta, berohant az ist.ílóba és on­
nan tégladarabokkal védekezett, hogy meg 
ne közelítsék. Egy tégladarab Tábit had­
nagyot fejen találta úgy, hegy az erős, 
nagy szál ember térdre esett és elöntötte 
a vér. Az ostromlók minden erejének 
megfeszítésével sikerült végre a téglákkal 
és dorongokkal védekező őrültet ártal­
matlané tenni. Mikor a kénys. izubbonyt 
rá erőszakolva, kocsira ültettcK, az öreg 
ember ismét imádkozni kezdett A dühöngő 
őrültet egyelőre a községi kórházban 
helyezték el.

— Újonc bálák. Az újoncok besoro* 
zása alkalmával ma vasárnap két bál 
tartatik : a „Korona vendéglő“ dísztermé­
ben szüreti mulatsággal lesz egybekötve, 
a másik pedig az „Erzsébet“ szálloda 
dísztermében lesz megtartva. A mai kira- 
gas_tott falragaszokra felhívjuk t. olvasóink 
figyelmét.

— Milyen idő lesz ? Meteor irja a 
várható időjárásról a következőket ; 
Szeptember hó végével változatos időt 
várhatunk. Szeptember hátralevő csomó­
pontjai 22—23 —24—25 és 28-ra esnek, 
melyek közül legerősebb jellegűek a 23 és 
28 ikiak, csapadékos és változatos jelleggel. 
Október hónap csomópontjai 3 — 8—9— 
14—17—20—21—22—23—25 és 28-ra es­
nek, melyek közül a legerősebb hatásúak 
a 14—20 us 23-ki. Október első napjai 
újra állandóbb jellegű időjárást hoznak. 
Változó, hűvös és csapadékossá a 9-ki 
csoport körül alakul az időjárás, amidőn 
hoszznbb tartalmú változásokat várhatunk. 
Október 14. enyhe, derült, 20. enyhe, 
szeles, 23 csapadékos hűvös, 28. azonban 
újra enyhe, jellegű időjárást hoz a boly­
góik részéről.

— Hiábavaló rendelőtök. A Cunard
visszavánder ó magyarokat szállít Fiúméba. 
De hajói előbb kikötnek Trieszben, ott 
osztrák ügynökük összefogdossák a visz- 
sza vándor lókat vasútra rakják s így jön­
nek Fiúméba az éjjeli vonattal. Ezt szóvá 
tették a lapok, inteipelláczió is történt

1
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az 1907. november elején a belügyminisz­
ter kijelentette, hogy rendeletet nndtt 
ki s hajúk előbb Fiúmét, fogják ezután 
érinteni. Dehogy tették, tovább i; Tri­
esztbe mentek. 1908. januárban isme 
szóbakerült a dolog s akkor egy félhiva­
talos nyilatkozatot közöl, hogy Andrássv 
belügyminiszter táviratilag intézkedett 
már. Ismét nem jöttek a hajók Fiúméba. 
1908. júniusban jelentette ki utoljára a 
belügx miniszter, hogy most már rendet 
;sinál. De azért legutóbb a vasárnapi 
lapokban megint olvashattuk mint minden 
hónapban kétszer, hogy a hajó előbb 
Triesztbe megy. Tehát tiz hónap alatt 
nem tudott érvényt szerezni a belügy­
miniszter saját akaratának, sőt mi több, 
saját eszméjének. A Cunard-hajók nem 
jönnek direktte Fiúméba. A Cuuard nem 
veszi komolyan a kormány intézkedéseit, 
amint nem vett komolyan soha egyetlen 
rendeletet sem. Például a másik eset. 
A belügyminiszter elmondta beszédében, 
hogy Cunard csupa magyar visszavándor- 
lót szállít s csak a megengedett kikötő­
ket érinti. A Cunard pedig hozta vidá­
man az olasz visszavándorlókat s becsa­
varogta 25 nap alatt a túlvilágot. S ugyan 
van-e az uj kivándorlási törvényjavaslat­
ban pont, meiy más jövőt Ígér ? Ellen­
kezőleg, a Cunard felől még az a pará­
nyi felügyelet is elvesz, ami eddig volt. 
Pedig ahogy a fentebbi esetek igazolják, 
eddig is kevés volt.

— Tudomásomra jutott, hogy az itt 
időző villanyos színház igazgatója Tepli 
Nándor ur egy nagy újdonsággal óhajt a 
n. é. kösönség elé járulni, amelyben a 
hires oberamergani Passnó játékok után 
felvett Jézus születését, életét, keresztha­
lálát és Menybe menetelét adják elő 27, 
28, és 29-én. Remek, színes felvétel, 
amely 1000 méter hosszú. Az előadás 
alatt a fent nevezett ur derék üzletveze­
tője tart felolvasást.

CSARNOK.

A tartozás.
Özvegy Darvas Károlyné egy déle­

lőtt nem öltötte fel többé a gyászruhát, 
hanem pompás, szürke nyers-selyem 
pongyolában nyitott be a nála lakó nagy­
bátyjához.

— Jó reggelt, bácsi! — mosolygott 
rá a szép asszony és kövér es, piros ar­
cán megjelent az a két pajkos gödröcske, 
melyet a kis városban mindenki ellenál- 
hatatlanul taitott figyelemmel.

Lindenburg Oszvald nyugalmazott 
őrnagy elégedetten nézte a húgát.

— Hm ! Ezt már szeretem. Das ist 
eine Idee !

A többit hozzáköhécselte, amiben az 
özvegy ke is segített neki. Mert rettenetes 
füst tolongott a különben tágas, magas 
szobában. Az őrnagy ur már néhány ci­
garettát szitt el, utánna egy havanna-vir- 
giniát, aztán egy ezüstös nagy szivart és 
most fejezte be a esi búk élvezetét.

Valóságos nikotin tobzódást rende­
zett minden délelőtt.

Könnyen tehette, hisz a város főtra­
fikja éppen özvegy Daivas Károlyné tu­
lajdona volt. S hogy ne csak a pompás 
dohányféle fogyjon, hanem a likőrök se 
maradjanak szégyenben, Lredcnburg Osz­
kár potos sorrendben egy-egy pohárka 
cognacot, chartheuset, állást és szilvóriu- 
mot kapott be. lehette, mert a húga a 
város első lüszvi üzletét bírta.

A nyári nap hosszú sugarakat bo­
csátott be a szobába, és ezen sugársávon 
kékes-sárga fehér színben hullámzott a

maró füst. Mintha folyó opállá változott 
volna a levegő.

Az. ö/.vegv szokatlanul vidám volt, 
A nagybácsi rögtöni) megértette. Félretet­
te a esi bukót és kedélyeskedni kezdett :

- Teri ingette : Heut bist aber flott. 
Nem győzlek nézni hugocskám. I lej, ha 
tiz. évvel fiatalabb volnék, mi?

-- Ugyan bácsi ! Hiszen félek ettől 
a rettentő Ilayiiau bajuszától

— Akkor is, ha nem volna szürke ?
— Akkor még jobban}
Mindketten nevettek s az özvegy 

két kezével meghúzta a hatalmas bajusz 
két végét. Aztán csuppanós csókot adott 
az őrnagy szájára, de mégis inkább a le­
vegőbe.

— Na beszéljünk okosan húgom. 
Letetted a gyászt. Bravissimo ! És most, 
Keine Faxen mehr. Nem azért vagy te 
szép, hogy örökké sirasd Darvas Károlyt. 
Derék ember volt, ió ember volt, de 
csak füszerkereskedő volt. Remélem nem 
akarsz, örökké a „Fekete Elefánt'1 spece- 
rályosnő maradni, mi ? He ? Potztausend 
— das könnt ich noch brauchen ! Elég 
volt !

— De bácsi, sohasem szégyellem. S 
ha szegény Károly meg nem hül a va­
súton . . .

— Ha tüdőgyulladást nem kap, ha 
meg nem hal végrendelet nélkül.

— Kegyetlen vagy Oszvald bácsi I
— Javadat akarom. Ja wohl. Te 

örököltél mindent. A kis sógornőd, az 
Amália majd csak kap férjet. Ha megfe­
ledkezett róla Károly, ki tehet róla ?

— Kiházasitom. — Sietett hozzáten­
ni az özvegy. — Ne mondják, hogy az 
uram kis testvérhugáról megfeledkeztem.

— De előbb te menj félhez. Igen ! 
Most majd megválogatjuk, kinek add a 
kezedet. Nem is mégy az üzleted első se­
gédjéhez, mint özvegy Galambos Petemé 
ott a főúton. Hahaha ! Kezét adta az. üz­
letvezetőjének. A bolond asszony ! El ne 
feledd, hogy katonatiszt lánya vagy. Már 
születésednél fogva is jogod van, hogy 
fenn hordjad a fejedet.

S valóban özvegy Darvas Károlyné 
büszke volt.

Házában még férje életében is a 
hadsereg délceg, daliás tagjai fordultak 
meg és most ho gy a háziúr tisztjét az 
őrnagy ur képviseli, az egyenruhás ala­
kok, délceg hadfiak mindsürübben uzson­
náinak és vacsoráznak a Darvas házban.

Es Lindenburg Oizval nekihevül, s 
mint a terveket főzi.

— Ne feledd, hogy amikor Darvas­
hoz. mentél, voltakép leszálltál hozzá. 
Apád őrnagy volt, én is a császár ka­
bátját viselem és te közönséges nyárs­
polgárhoz, egy fűszereshez mentél. Igaz, 
szegény voltál, de most gazdag vagy. 
Hányán vetekedhetnek veled itt a város­
ban ? Ne feledd, hogy ennek a jólétnek 
is ára volt és hogy családunk fénye ellen 
vétettél. A csorbát ki kell köszörülnöd. 
Ez pedig csak ugv lehetséges, hogy ha 
katonához mégv feleségül. Lakatos ka­
pitány nem hiába jár ide olyan sűrűn. 
Megfigyeltam. Hát meghallgatod e ?

A szép asszony a halántékáig elpi­
rult a nagy izgatottságtól. Sinte ijedten 
kérdezte :

— De hát szercte-e igazán a kapi­
tány? Hisz mindenkinek udvarolt. Felek, 
hogy csak szokásból jár ide. Azt is mond­
ják, hogy adósságai vannak.

— Adósságai ? Hát melyik tisztnek 
nincs adóssága ? Nekem is van apádnak 
is volt.

— O az apus!
Es az özvegyben igen szomorú em­

lékek támadtak. A hitelezők zaklatásai­
nak, pörüikődéseinek, végrehajtók lefog­
lalásainak és a hirtelen penzionáltatásnak 

I rettentő emlékei.
Luidenburg őrnagy sietett a meg- 

í nyugta lássál :
Az a pár száz, vagy mondjuk, 

pár ezer forint semmi, hisz Lakatos már 
novemberben őrnagynagynak lép elő.

- - Nem megyek hozzá, ha csak a 
pénzemre vágyik, mert jól tudja, hogy a 
kaucié háromszorosan is megvan.

De amint ezt mondta, a szép asz- 
szony halántékáig elpirult. Ez a pir elá­
rulta, hogy már halálosan szerelmes a 
kapitányba.

(Folyt, köv.)

Hirdetmény
A vasút mellett lévő a város tulaj­

donát képező képezdei kertben a szőlő 
termés f. hó 27-én vasárnap d. u- két 
órakor kisebb részletekben nyilvános ár­
verésen elfog adatni.

Csongrád, 1908. évi szept. hó 27-én.
Kovács jegyző.

7813.1908. sz.
Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonát képező 
mintegy 4 hold 183 I |ol kiterjedésű 
bökény föld apróbb részletekben felosztva 
a f. évi október hó 6-án d. e. 812 órakor 
a helyszínen.

Továbbá a körösparton útjavításra 
kihagyott 1 hold 264 1 löl terület a í. évi 
október hé 7-én d. e. órakor a hely­
színén megtartandó nyilvános árverésen 
hat évre haszonbérbe kiadatnak.

A haszonbér fele biztosíték gyanánt 
a kiküldöttek kezeihez azonnal lefizetendő, 
s az utolsó részletbe fog beszámitatni.

Az áryerés részletesebb feltételei a 
n y i 1 vántartón a I megtud hatók.

Csowgrádon, 1908. szept. hó 26-án.
Kovács Elemér,

jegyző.

6600.908. sz.

Hirdetmény.
Csongrád község képviselő testüle­

tének 120 908. sz. határozata alapján a 
gőzfürdő és kereszténv gőzmalom kö­
zötti házhelyek területéből Csongrád köz­
ség körülbelül 135 darab egyenként 200 
négyszögöles házhelyet ad el nyilvános 
árverésen.

Az árverés a helyszínén 1908 évi 
október 6-án kedden reggel fél 9 órakor 
veszi kezdetét s azon esetre, ha ezen a 
napon déli 12 óráig befejezést nem nyer 
úgy a következő napon, október 10-én 
tog folytattatni s minden egyes házhelyre 
külön-külön a legtöbbet Ígérőnek adatik 
el. Kikiáltási ár egy-egy házhelyre 800 
korona, bánom pénz 100 korona.

A leütött teljes vételár az árverést 
jóváhagyó közgyűlési határozat kézbesíté­
sétől számit- tt 30 nap alatt a községi 
pénztárba múlhatatlanul befizetendő, an­
nál is inkább, mert ezen vételárból fogja 
a község a munkásházak céljaira megvett 
ingatlanok vételárát kifizetni.

Csongrád, 1908 szeptember 26.
Kovács Elemér. 

jegyző.

Magyarország- legjobb sáré a

„Ivőbány ai I)réher-sör6<
Biliét Sámuelnél ksíjlllutó. Viuont elárusítóknak árkedvezmény

naponta friss töltésit, leg­
jobb minőségű Korona és 
márciusi sör üvegekben és 

hordókban
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„METEOR“-SZÁLLODA Budapest VII., Erzsébet-körut <>. szám. 
===== Tulajdonos: Rendes Szidor. - • •=

120 kényelmesen berendezett szoba. Melegvízfűtés. Teljes 24 órai liltszolgálal. \ -tcuum Cleaner, Fürdők a 
házban. Szállodai automobil. Szalonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mér-óu It árak. Feltétlen ir/taság* 
Fekvés a keleti és nyugoti pályaudvar között. A technika minden vívmányaival leiszerelve. A város központján.

Szobák 4 koronától.

Iskola könyvek
iró és rajzszerek

le g; olcsói) h
bevásárlási fonása H-

W cisz. Márk
23 év óta fennálló könyv- 

kereskedése. %<

Sirup paglianó a legjobb vórtisztitószer. Faí- 
találójx Girolamő Paglianó flúrenci tanár 1888 óla 
iíllilja elő. Sirup Girolamő Paglianó a legjobb é* 
lagbiztos .bb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer 
családnál a legjobb erenménnyel használtatlk. Or­
vosi rendeletre minden jobb gyógyszertárban kap­
ható. Megszünteti a szákrekeíést és annak kü- 
\ elkezmónyet, mint vértorlódást a lejbe. stb. elő. 
mozdítja az anyagcserét és vértisztióan hat bőrki­
ütések csuz, koszvenynél ütb. > egrendelések in- 
tézendők Giralom» Paglianó tanár, Florenz, 4 11 
Via Pandvllini. Elismerő levelekkel és prospektust 
ingven és bérmentve küld a vezérképviselőség Dr 
F. Herzig Wien VII. A 11. Máriahilferstrasse 48. 
Gyógyszertárak íőlerakatkéut kedvnző teltételek 
mellett kerestetnek.

Birtok parcellázás.
Gróf Dégenfeld Lajosné ő Exsellen- 

tiájunak Pest-Pilis-Solt-Kiskun menyében 
fekvő puszta 2-gátér'M birtoka, amely, 1806 
katesztrális hold legkitűnőbb szántó, ka­
száló, szőlőből áll és megfelelő gazdasági 
épületekkel, 80 katasztrális hold dohány- 
termelési engedélyivel bir — kisebb-na- 
gvobh részletekben örök áron eiadatik.

Az ingatlan Kiskunfélegyházáiul 11, 
Csongrádtól 14 kilométerre fekszik és úgy 
az országos transversalis kőül, valamint a 
Pélegyházn—csongrádi vasút szeli. Vasúti 
állomása, posta, távírdája: pályaudvar 
Gátér, mely a major közvetlen közelé­
ben van.

Az. eladási feliételek igen kedvezőek. 
Jutányos és hozszabb, rövidebb lejáratú 
jelzálog és egyéb kölcsönök az. ingatlanra 
díjmentesen szereztetnek be kívánatra; 
úgy hogy a vételárnak csupán negyedré­
sze fizetendő készpénzben.

Venni szándékozók az ingatlant bár­
mikor megtekinthetik.

Felvilágosítást ad Dr. Nagy Sán­
dor a helyszínén »Gátér* pusztán vagy 
úgyyédi irodája; Budapesten X 1, S/ondy 
utca 89. szám. 4 - 4

ÉrleNÍlés.
Van szerencsénk az igen tiszte 11 ii.il- 

n érő uiak szives tudomására adni, hogy 
eddig Kaszanit/kv István ur által hírt ot­
tani sőt raktárunkat beszüntettük. K tjük 
ennélfogva nagybecsű rendelményeiket 
ezentúl közvetlen Szegedre hozzánk intézni 
és mi innen a legjobb hit névnek öivendő 
kőbányai részvény-sört a lu-tt-nkéiif há- 
K mszor közlekedő gőzhajóval mindenkel 
a legfrissebb állapotban szállítjuk oda. — 
Egyszersmint szolgál jc n sz.ix es tájék óvá- ul, 
miszerint gondoskodni fogún', a |öv/ iot- 
idényre megtelelő «ötraktál fölállításán I az 
ottani piacon.

Tisztelettel
Mutter Ferencsevits

« Kőbányai Bliő MajjvarKéuuínY Serfőzde tőraluáia.

Hirdetésk
felvétetnek jutányos áron lapunk kiadó- 

hivataláb an.

Tisztasága 30.<300 koronával 
szavatoltatik.
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\ kju
i iszteletlel értesítem Csongrád és í 
vidéke t. közönségét, hogy itt Csőn- i 
grádon az Iskola-utca Í2 szám alatt

rendeztem be, hol a legdivatosabb 
férfiruhát és női felöltőket mérték j 
szerint a lehetőleg díszesen és esi- j 
nosan kidolgozva jutányos áron 
készítek. Megjegyzem, hogy a di­
vatos szabást a székes fővárosipar- 
rajziskolában tanultaim, amelyről 
jeles bizonyítványom tanúskodik. 
Bő tapasztalataimat azonban Ma­
gyarország különböző nagyobb 
városaiban szereztem és így ezen 
a téren a legkényesebb igények­
nek is képes vagyok megfelelni. 
Megjegyzem, hogy most újabban 
nagy raktárt tartok valódi angol szö­
vetekből, amelyet a t. rendelőim­
nek minden haszon nélkül engedem 

át, aki nálam ruhát készíttet. 
Amidőn ezen körülményt a t. 
közönség szives tudomására hozom, 
arra kérem, hogy jóakaratéi bizal­
mával és rendelésével engem tá­

mogatni kegyeskedjék.
Kiváló tisztelettel :

Lekrinczlíi Rókus.
léríi és női szabó.

e

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható 4» Si*a- 
titliató, Cübtkis

Schicht szarvasszappanával
tisztítsunk. 1" szappan évtizedeken át folytatott 
Leható és lelkiismeretes tanú lm Anyuzásnak 
eredménye. Musóoreje rendkívüli, szavatolt 
tiszta vs ment minden káros keve: éktől. Hund 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
eólva, még ott is. hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság
t h Z ó lt S é g f, 11 ti t L k.

□□□□na□□□□□□□

Eladó szőlő termessel.
Berénvi Lipót tanító Tombác-uti szőlője 
mely a városhoz nagyon közel fekszik 
terméssel együtt szabadkézből eladó. — 
Értekezhetni lehet az eladó lakásán, Kos­
suth Ferenc u. 25. sz. (Óvoda épület)

Egy alig használt matt, 
fa vágott h ál ó s z o b a bútor 
eladó, Jókai-uteza 1. szám.

iVflBYVIZ
Kitűnő hatású vese és hólyagbajobaál
SZÉKSAVDUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTESITETT,

rei&iiliiiiá! iNlilo «szíaili víz.
Dilit, (jyóyyit! Orvosilag ajánlva.

Ivfi.yi eynu dia hfcsznftlva xc*t- tC 1 < •_) ^.bajoknál, a vtseinedetice 
idillt 1 M útjainál, lnípvlo- é% lí'\ ónyl:é|izó(lcsnél, a légutak vs a 
I ivúi.-zlót7etvek líiimU'S L.:n!:,In ainál kitűnő hutásiinak bizonyult.

I t ofij't/Jiist Livótmhu Lólfl n jnn ósLextlóséy:

M.iischoiig buziási gyógy flirdü igazgatósága B uziásftird ön.
11.« «■.I —--------- ■

Nyomatott .. L; idótulajdonos: \\ cisz Maik könyvnyomdájában Csór grádon. 1908


